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INLEIDING

Doel en gebruik

Deze schaakoefeningen bman uit25 partijen met opgavenDe partijen zijn gespeeld op
het niveau van een gemiddelde clubschaker (ELO globaal tussen 16@D08&h Dit
lesmateriaal isdan ook bedoeld voor (beginnende) schakers die iets willen leren over
combinaties, strategientactiek. Het kan gebruikt worden lp schaaklessen of bij zelfstudie.

Procedure

De partijen moeten zet voor zet nagespeeld worden. Tussen de zetten staan opgaten.
raadzaam e antwoorden van de opgaven op pagenoteren. De antwoorden staam een
apartgedeelte Er kan zelf bepald wordenof na iedere opgavket antwoordgecontroleerd
wordt, of pas nadat de gehele paitjdoorgewerkt.De volgorde waarin de partijen gespeeld
worden is niet van belanddet is verstandigde partijen twee keer door te nemen (met
voldoende tijd ertusen). De eerste keer van de kant van wit bekeken en de tweed®an
de kant van zwart.

Weergave
De partijzetten zijn weergegeven met de lange notatie en zijn vet gedrukt. Voor een
zettenreeks in een opgave of antwoord wordt de korte notatie gebruikt.

Niveau

Het niveau van de opgaven varieert van simpel tot erg lastig. Sommige antwoorden geven
het vervolg van de partij weer. Het is daarom belangrijk bij zelfstudie dat de onderliggende
tekst bedekt wordt.

Resultaat

Het niveau van de schaker bepaalt matlk gemak de opgaven gemaakt kunneorden.

Het gemiddeld niveau van de opgavesrodanig dat de schakers die schaaklessen volgen er
het meeste profijt van zullen hebben. Nat doorwerken van de partijen zullen zij een beter
inzicht hebben in combinadis, strategie ertactiek. Tevens is bij de meeste partijen
informatie gegeven over de betreffende opening. Soms in de vorm van opgaven.

Voor schakers met een ELO van boven de 2000 zwleal opgavenwellicht te weinig
uitdagend zijn, maar ook voor hen i er af en toe pittige combinaties tussen.

Tot slot

De gegevens van de partijen (namen van spelers, plaats en jagmtal)eggelaten.De
partijen zijn welallemaalechtgespeeldp een schaakclub, tijdens een schaaktoernooi of via
correspondentieVed succes en plezigiewensimet het doornemen van de partijen.

M.J.W. Beck



PARTIJ 1 Evansgambiet
le2e4 e7e5 2.Ptf3 Pb8c6 3.L1-c4 Lf8-c5 4.b2b4 ...

Toelichting

Deze opening is een variant van het Italiaans en heet Evansgambiet. Wit piterto4 om
met tempowinst c3 en d4 te kunnen spelen. Vervolgens moeten door snedlékkeling en
druk op f7 (het kwetsbare punt in de zwarte stelling) aanvalskagsensgterd worden.
Zwart kan het offer weigeren en 4.e7 spelen of het aannemem vervolgens met de loper
naar ab, c5 of e7 gaan.

4... Lc5xb4 5.e23 Lb4 a5 6.D& b3 ...

Opgave 1
Meestal wordt hier 6.d4 exd4Q-0O gespeeld, maar 6.Db3 is ook mogelijk. Eenrnett bij
voorkeur iets dreigen. Wat dreigt er na 6.Db3?

6... Dd8e7 7.Ld-a3 d7d6 80-0O Pg8f6

Opgave 2
Wat dreigt zwart met deze zet?

Opgave 3
Op welke manieren kan wit piore4 dekken en welke van die manieres het beste?
Eventueel toelichten met varianten.

9.d2d4 ... = b c d s f g ™
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Opgave 4
Wit neemt kennelijkniet de moeite om pion e4 te dekken. Laat door middel ean variant
zienwat er gebeurt als zwart hiér..Pxe4peelt

9... Labb6

Opgave 5
Wat is het nut van deze zet?

10.d4xe5 PcoxeBPf3xe5 De7xeb

Opgave 6
Met deze zet krijgt wit de gelegenheid om op f7 te slaan en de pion terug te winnen.
Waarom speelt zwart hier niet gewodn..dxe6, zodat pion f7 gedekt blijft?

12.LcAxfA\Ke8 f8 13.PBd2 ...

Opgave 7
Pion e4 wordt nu twee keer aangevallen (door De5 en Pf8)eehtséén keerverdedigd
(door Pd2). Kan zwart nu zonder problemen 13...Pxe4 spelen?

13... Pig)4

Opgave 8
Wat dreigt deze zet?

Opgave 9
Hoe kan dit het gemakkelijkst voorkomeworder?

14.Pd2f3 De5f6

Opgave 10
Waarom is 14...Df6 beter dad...Dxe4?

15.Lf7d5 c7c6 16.Ldx4 ...

Opgave 11

De zetvolgorde 15.Ld5 en 16.Lc4 lijkt tempoverlies voor wit te zijn. Wit had dib&ct
15.Lc4 kunnen spelen. Het doel van 15.Ld5 is juist.ofnuit te lokken.

Wat zou hiervan de reden kunnen zijn?

16... Lb6c7



Opgave 12
Deze zet is niet alleen bedoeld om pion d6 nog eens te dekken. Wat is de &nusre van

..Lc7?
17.Td-el...

Opgave 13
Wat is de bedoeling van deze zet?

Opgave 14
Zwart wil graag zijn loper op c8 in het spel breamg Dit kan niet direct met byoorbeeld
17..Ld7. Waarom niet? (laat het opspelen van e4 hier buiten beschouwing)

Opgave 15
Op welke manier kan zwart de loper in het spel brengen?

a b =] d = f g L ]
17... b5 18.L.c4d3 Lc8e6 19.e45 ... | z @
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Stelling n&9.e4e5
Opgave 16
Zwart heeft nu drie mogelijkheden: 1. dames ruilen (...Lxb3 en exf6); 2. pslaaeh 3. de
dame wegzetten. Laat met een variant zien wat er gebeurt als de eareen geruild (dus
19...L.xb3 20.exf6).

Opgave {Ja teug naar destelling met 19.e5)
Als zwart besluit pion e5 te slaan op dezé® met welk stuk moet dat dagebeuren?

Opgave ¢ teug naar de stelling met 19.e5)
Na 19...Pxe5 speelt wit 20.Pxe5. Hiermee laat wit de dame op b3 in staanjdeezwgkte
dame ni¢ aangevallen wordt. Laat zien wat er gebeurt na 20...Lxb3.
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Opgave {§a teug naar de stelling met 19.e5)
In de partij koos zwart voor de derde mogelijkheid, namelijk het wegspelen vastade.

Laat zien dat de zwarte dame in ieder geval niet naar dgende velden kamgaan: d8, g6,
g5, h4, f5 en f4.

Opgave Z0a teug naar de stelling met 19.e5)
Er blijven nog twee zetten over: 19...De7 en 19...Dh6. Laat zien dat 19...0poedie.

19... Dféh6 20.Dbad1...

Opgave 21
Wit dreigt nu materiaate winnen. Hoe?

Opgave Zga terug naar de stelling met 20.Dd
Om de dreiging h3 te pareren, moet zwart de diagonadiBadfsluiten. Het is niemogelijk
om met de koning uit de diagonaal te stappen met bijvoorbeeld 20..\Klg8rom niet?

Opgave 28a terug naar de stelling met 20.0d
Zwart zou de diagonaal af8 kunnen afsluiten met 20...c5. Op 21.h3 kan zwarR tlaRxe5
spelen. Of toch niet? Laat zien wat er gebeurt na 20...c5 21.h22PRr8&5 dxeb.

20... b4

Opgave 24

Hiermee voorkomtzwart de variant uit opgave 23. Wit bedenkt nu het volgepidm: "Als
ik Lc1speel, val ik de zwarte dame aan. Die kan alleen nastehfolgens speel ik exd6. Ik
val danLc7 aan en tevens Le6 (met de toren). Ik nermee dus een stuk.”

Laat zien datwit iets over het hoofd ziet. Dus na: 211I8h5 22.exd6 Lxd83.Txe6.

21.La3xb4 c@5 22.Lb4a3 KB-f77?

Opgave 25

De reden dat zwd ...Kf7 speelt is om de torens te verbindeterdoor heeft devariant met
h3 niet zo veel effect (zie bij antwoord 28ant de toren op a8 staat niet meer ongedekt.
Toch verliest deze zet. Geef de sleutelzet (dat is de eerstearetle winnende variant).

23.La3c1Dh6-h5

Opgave 26
Bedenk de rest van de variant.



PARTIJ 2 SpaangMarshall
le2e4 e7e5 2.Ptf3 Pb8c6 3.L1-b5 ...

Opgave 1
De zet 3.Lb5 is kenmerkend voor deze opening: het Spaans. Wat dreigt wittretzet?

3... afab 4.Lbsa4 Pg8f6 50-0 ...

Opgave 2
Wit zou hier ook 5.d4 kunnen spelen om het spel te opeiiech is dit ietsminder goed
dan 50-0. Waarom?

5... Lf8e7

Opgave 3
Zwart slaat niet pion e4, terwijl deze ongedekt staat. Waarom niet? (De zet 5.iPxed
overigens wel een gespeelde variant in het Spaans.)

6.Tf1-elb7-b5 7.La4b3 O-O 8.c2c3 d7d5

Opmerking

Deze zet ikenmerkend voor de MarshaWNariant van het Spaans. Als wit nu meemt op
d5 heeft zwart een belangrijk tempo gewonnen ten opzaian de normaleet ...d6. In deze
variant offert zwart een pion.

9.e4xd5 Pfoxds

Opgave 4
Hoe wint wit nu een pion?

10.Pf3xe5 Pc6xkblelxe5Pd5f6 12. TebelLe7-d6 13.hh3 ...

Opgave 5
Tegen welke dreigings13.h§ericht?

13... Pf8y4!114.Dd-13.... (zie diagram)
Opgave 6

Wit durft het nietaanomopgd4teslaaha 14 . hx g4 Dh #15.¢bdeft ewan t
een winnende aanvalaat dit met varianten zien

9 Dh
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Stelling na 14.Df3
Opgave 7
Welke dreigingen heeft wit na 14.Df3?

14... Dd&h4!

Opgave
Wit kan nu niet slaan op a8. Toon dit aan.

Opgave 9
Wat kan ook niet slaan op g4. Toon dit aan.

15.Té-e8 ...

Opgaved
Welke dreiging heeft wit nu met Te8?

15... Lo®7 16.Te8xiB8Ta8xf8 17.Df3xg4 ...

Opgav&d
Met de laatste zet heeft wit een stuk gewonnen. Qdk/ stond in. Had wit ook17Dxb7
kunnen spelen?

Opgavel

Hoewel zwart een stulachter staat, kan hij toch een mataanval opzetten. Welke zetten
komen hiervoor in aanmerking?
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17... Dh4e718.Kg-f1 T8 e8 19.Dg41y (zie diagram)
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Stelling na 19.Dd1
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A
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Opgaves1l
De enige zet om direct mat op el te voorkomen. Toch kan zgefbrceerd winnen. Wat is
hier de beste zet voor zwart?

1 9Fe7-e520.9293§

Opgavetl
Hoe vervolgt wit de aanval?

2 0 Pe51521.Dd-g4 ...

Opgavé 1
Zet wit nu mat binnen enkele zetten.
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PARTIJ 3 SiciliaangKameleon)
le2e4 c?c5 2.Plirc3Pb8c6 3.Pie2 g7g6 4.029g3 L8 g7 5.Lfl-¢2 ...

Opmerking

Wit speelt een gesloten variant van het Siciliaans. Het kenmerk is onder andesé daen
d4 speelt. Afhankelijk van wat zwart speelt kan wit alsnog besluiterspette openen met
d4.

5..d7-d6 60-0O Pg8f6

Opgave 1
In de partij speelde wit 7.d4. Laat zien wat er gebeurt als er geruild wordt op d4.

7.d2d4 c5xd4 8.Pe2xd4 Pc6xd4 9bid O-O 10.Dd4 b4 Pf6 g4 11Pc3d5 Pg4e5 12.£54
Pe5c6 13.Db4e1Pc6 d4

Opgave 2
Wat dreigt deze zet?

14.Dd-dle7-e6

Opgave 3
Leg uit waar het paartieen moet

15.Pd®3 Dd8c7 16.6Z23 Pd4c6 17.Kg h1b7-b5 18.t45 .. (zie diagram)

a b [=] d = f g h ®
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Stelling na 18.f5
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Opgave 4
Speel nu een variant waarin geruild wordt &ehbeoordeel de stellinglie dan op het bord
staat.

18... Pe@5 19.§56 Lg7-h6

Opgave 5
Hoe kan wit nu in het voordeel komen?

20.Pedg4?! Lh6xd21.TaxclPe5xg4 22.Dixg4 ...

Opgave 6
Hoe kan zwart de witte dame aanvallen en waar moet de dame dan naar toe?

22... e6523.Dg4 95 ...

Opgave 7

Wit heeft nu matdreigingen: Dh6 gevolgd door Dg7 mat. Hoe kan zwartndgtaanval van
wit afslaan?

23... Kgéh8 24.g34 ...

Opgave 8
Leg uit wat de bedoeling is van deze zet.

24... Dc7d7

Opgave 9
Leg uit wat de bedoeling is vatteze zet.

25.Dg5h6 T8 g8 26.T1-3 ...

Opgave 10
Laat met een variant zien dat wit nu materiaal wint na het gedwoR2gemxg4.

13



PARTIJ 4 Olifantgambiet

le2e4 e?eb 2.Pff3 d7d5 3.P8xe5 ...

Opmerking

Zwart speelt het Olifantgambiet. Wit karmok 3.exdSspelen,gevolgd door ...Ld6 4.d4 e4
5.Pe5 Pf6.

3...Ld6

Opgave 1

Het gebruikelijke vervolg is hier: 4.d4 dxe4. Wit besluit echter een stuifteren en krijg
daar uiteindelijk drie pionnen voor terug. Laat met een variant ziee dat mogejk is.

4.Pebxf7 Ke8xf7 5.0chBAKf7-18

Opgave 2
Leg uit dat 69yg6 hier minder goed i s.

6.Dh5xdy
Opgave 3
Wit kiest voor hout. Drie pionnen voor het paard gglamaterieel ongeveer gelijkwaardig.

Op welke andere manier had wit kunnen voortzettenhere reageert zwart daarop?

6 yPg8f6 7.Dd5c4 Dd8e8

Opgaw . i
i

[N

o
i 11
L2 A |

Opgave 5 5 5
De zet 8yYyPc6 <cre¢éce 2 n
voor zwart. Wit krijgt hierdoor *

problemen met de ontwikkeling van zijr ,
stukken. Laat dit zien.

Wat is het nut van deze zet?

8.PU-c3 Pb8c6(zie diagram)

W P jo> |

2 [ [

=g
0
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v
o
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telling na 8.Pc6
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9.Lf1-d3 De8g6

Opgave

Hiermee dreigt zwart te slaan op g2. Wit zou dit kunnen voorkomen dodd10. te spelen.
Laat zien welke aanvalsmogelijkheden zwart dan heeft.

10.9g29g3 Pcée5

Opgave
Zwart valt de wittedame aan. Waar moet de dame heen?

11Dc4-b3 Pe&3W12.Kd-d1...

Opgave
Wat is het nadeel van 12.Ke2?

Opgave
Bedenk eersanvalszet voor zwart.

12... Pfag4 13.e45 ...

Opgave0
Welke dreigingen créert wit met deze zet?

13.Pg4xfaV  Kdl-e 2§
Opgavel

Soms is @n tegenaanval een goede verdedigia ar na 13. e5 heWfetenzwar
beslissende aanval gekregen. Maar het karwei af voor zwart.
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PARTIJ 5 Caro-Kann (Doorschuif)

le2e4 c7c6 2.d2d4 d7d5 3.e45 ...

Opgave 1

Dit is de doorschuifvariant van de Caf¢ann. Een soortgelijke variant komt ookoor in

het Frans Le4 e6 2.d4 d5 3.e5). Wat is het nut van de zet 3.e5?

3... Lc8f5 4.Plk-c3 e7e6 5.g294 Lf5- g6

Opgave 2
Waarom is het niet verstandig obn.Le4 tespelen?

6.Pd-e2 ...

Opgave 3
Deze zet kan drie bedoelingen hebben: 1. het dekken van pion d4; 2. het spel&fdyan
3.het spelen van Pg3. Welke van deze drie bedoelingen is het meest aannemelijk?.

6... c6c5 7.h2n4 ...

Opgave 4
Waarom speelt witgen 7.dxc5?

7... c5xd4 8.Pe2xd4-h% 9.f2f4 ...

Opgave 5
Wat dreigt wit met deze zet?

9... h5xg4 10.15b5A..

Opgave 6
Hoe kan zwart het schaak het beste opheffen?

Opgave
Wat is het nut van 10.Lb8

10... PbRi7 11f4-f5 Lg6xf5

Opgave 8
Het slaan van de pion metl1l..exf5 is minder goed, wegens 12.e6!
Laat met eervariant zien welke dreigingen wit dan krijgt.
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12.Pd4xf5 e6xf5 1312d5 a7ab a b c

(zie diagram) g z y @ ﬁ m z g
A

A
A A z
2l & [a

d = f g h

2
p=!

Stelling na 13Ya6
Opgave 9
Wat gebeurt er als zwart in plaats vEB...a6 pion h4 slaat met 13...Txh4?

Opgave 10
Na 13...a6 wordt de witte loper aangevallen. Bepaal nu wat voor wit het bettarisop d7,
de loper terugtrekken of een totaal andere zet doen (en dan uiteraandaanvalszet).

14.L.d-g5! f#f6

Opgavel
Laat zien waarom de volgende zetten (om te voorkomen dat de zwarte dadegen
wordt) niet goed zijn: 14...Le7; 14...Pe7; 14...Dc7.

Opgave 12
Welke twee zetten voor wit versterken de aanval?

15.eke6! abxb5

Opgavell
L aat zien dat3..fxgshier verliest.

160-0-0! ...

Opgavetl
Het blijkt nu dat wit matdreigingen heeft. Laat zien hoe zwart mat gaatl6a.fxg5.

17



Opgavé 1
Ook 16...Pe5 (om dameruil af te dwingen) verliest. Laat dit zien met een vétienm
worden geen dames geruild!

16... Lf8b4

Opgaveés 1

Het doel van deze zet is om een viluchtveld op f8 voor de koning t&emgoverigens had
zwart dit moeten doen met 16...Ld6). Zwart had ook een viuchiweld8 kunnen cri&en
met 16...Dc7. Toch is dat niet goed. Laat dit zien getvariant.

17.Dd5xb5! ...

Opgave’ 1
Met deze zet heeft wit een bepaalde dreiging, waarda@r.fxg5 of17..Lxc3 nietmogelijk
is. Om welke dreiging gaat het?

17... Dd8c7 18.Ped5 ... 2 b c d e : 3 h

n
v
=

Opgaves1l
Wit valt nu zowel Lb4 aan als Dc7. Hot
moet zwartbeide dreigingen afwenden?

7

i w0

18... Dc7c6 19.e6xdWes 17 5 %/ @ 1
2
S

(zie diagram)

Opgavé®l ;
Onderzoek de volgende verkeerde
voortzettingen voor zwart: 19...Kd8 : %

- .

19...Kf8 ed9...Kxd7. — —
[ &= B
20.Db5xc6 b7xc6 21.Pd5xb4 f6xg5 3 b ° E E : g B O
Stelling na 19YKf7
Opgave0

Met 21...Pe7 voorkomt zwart dat wit een dame haalt. Wit speelt dan 22\MaeBom wint
deze zet?

22.d7d8D TaBxd823.Tdixd8 g5xh4 24.Pb4xc6-in8

Opgavel2

Het doel van de zwarte opzet is om een sterk oprukkende pionnenketen te krijganis
gelukt, maar de pionnenketen vormt geen bedreiging voor wit. Laat dit zieat een
variant.
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PARTIJ 6 ScandinaviscfModern)
le2e4 Pg8f6

Opmerking

De partij begint met de AljechinverdedigingDe bedoeling van zwart is om wit een
pionnenketen telaten opbouwen, ondewerdrijving van het paard, om vervolgens deze

keten te kunnen aanvaller2.e5 Pd3.d4 d&c4 Pb6 5.4 dxe5 6.fx&Bitspelersdie niet zo
bekendzijn met dezeopening spelemog wel een®.Pc3, zoals ook in deze parfign zwart

isdcan de keuze om over te gaan op een variant
met 9yd5 (of totaal wat anders).

2.PH-c3 d7d5 3.e4xd5 Pf6xd5 4.d2 Lc8 5 5.Pc3xdb

Opgave 1
Wat zou de reden van wit kunnen zijn om hier op d5 te ruilen en nientlgikkeling voort
te zetten?

5 Dd8xd5 6.c24 ...

Opgave

Deze zet blijkt later in de partij een verzwakking te zijn. Geef aan onder welkstandig
heden dit het geval kan zijn.

6... Dd5eAN7.Lcl- e3 e7e5!

Opgave
Leg uit waarom deze zet witoor problemen stelt.

8.a2a3 ...
Opgaw
Deze zetvoorkomt ...Lb4W Laat met een variant zien dawart direct kan winnen als wit

...Lb4Moelaat door 8.d5 te spelen. Dus na: BHBAQ.Ke2.

Opgave
Er is een betere zet dan 8.a3. Welke is dataarom is deze zet beter?

8... Pb&6 9.Pf e2(zie diagram)
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Stelling na 9.Pe2

B

Opgave
Wat is het doel van deze zet?

Opgave
Leg uit waarom deze manier van verdedigen niet effectief is.

Opgave
Wit had het probleem met pion ddeter kunnen oplossen door 9.d5 te spelen. Laat zien hoe
zwart verder moet spelen.

Opgave

Zwart heeft nu de mogelijkeid om pion d4 nogmaals aan te vallen. Dit kan r@etO-0.
Vervolgens dreigt zwart op d4 te slaan. Een andere modwigkis omeerst op d4 te slaan
en dan pas €0-0 te spelenWelke manieheeftdevoorkeur en waarom?

9... e5xd4 10.Le3xd4? ...

Opgaved

De beslissende fout, waardoor wit uiteindelijk een stuk verliest. Het bestel@@g3 Laat
met een variant zien, dat zwatén toch nog de beste kansen heetft.

10... GO-0O

Opgavd l
Welke dreiging heeft zwart nu?
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11f2-f3 De4 e6

Opgave 1l
Leg uit waarom zwart met de dame op déija moet blijven.

12.Kd-f2 Pc6xd4 13.P€2 ...

Opgaves1l
Welke zet volgt er op 13.Pxd4?

Opgavetl
Leg uit wat de beste plek is voor de zwarte dame.

13... Det6 14.Pf4d5y (zie diagram)

| @
411
-

xal B ool
-

2

[—

G o
a b & d =]

Stelling na 14.Pd5

[
iS55

R
==y

Opgavé 1
Vol doende voor .&kart wihthiér echtdr 4ig dex dffér \Welke zet speelt
zwart en waarom?

14.Txd5 15.cxd5 y
Opgavés1l
Als wit niet ingaat op het kwaliteitsoffer, kan hij net zo goed opgeven met twee stukken

achter Nu moet zwart bewijzen dat hij gewonnen staat. Laat dit zien met een variant die
begint met een aftrekschaak.
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PARTIJ 7 SpaangSteinitz)
le2e4 e7eb 2.Pif3 Ph8c6 3.L1-b5 d7d6

Opmerking

Meestal wordt hier 3...a6 gespeeld. Het nadeel van 3...d6 is dat wit opvielderede zet
pion e5 dreigt te winnen. Dit betekent dat zwart vroeg of lagdwongen is ...exd4 te
spelen,waardoor hij een minderheid in het centrum krijgtwart krijgt meestal een wat
gedrongen positie, zodat hij zal moeten proberen douniddel van afruil wat meer lucht te
krijgen.

4.d2d4 ...

Opgave 1
Hoe dreigt wit met deze zet pion e5 te winnen?

4..c8-d75.Pkc3 ...

Opgave 2
Hoe dreigt wit met deze zet pion e5 te winnen?

5... ebxd4

Opmerking

Dit is beterdan het nogmaals aanvallen yaon e4: 5...Pf@®.Lxc6 Lxc6 7.Dd3 (dekt pion e4
en er dreigt nu exd exd4 8.Pxd4 Ld7 9.Lg5 Le710.0-O-0O O-0 11.f4 en wit kan een
(krachtige) aanvalpzetten.

6.Pf3xd4 Pc6xd4 7.Lb5XMDd8xd7 8.Ddxd4 ...

Opgave 3

Op dit moment blijkt dat 6...Pxd4 een nadeel voor zwart heeft opgeleverd.
Welk nadeel is dat?

8... h7h6?

Opgave 4
Waarom is dit een zwakke zet?

9.Lcl-f4 ...

Opgave 5
Dit is een speculatieve zet. Wat zou de achterliggende gedachte kunnen zijn?
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9... Dd7g4

Opgave 6
Zwart heeft nu een dubbele aanval. Welke aanval is dat en hoe moet widulslzele aanval
pareren?

10.Lf4-g3§

Opgave 7
Wit kan hier ook de (tegen)aanval opzoeken met 10.Pd5. Laat zien dat zwart dan beter niet
op g2 kan slaan.

1 0 g8 f6 11f2-f3 Dg4 €6

Opgavé
Deze zet is een positionele fout. Pas later in de partij blijkt dat de dame beterdidaaad
kunnen gaan. Ook ...Dgsou hier beter zijn dan ...De6. Wat is het nut dareet ...Dg6?

120-0-0 Lf8-e7 13.Th-€1l...
a b [=] d = f g h ®

Opgave z @ z
Stel dat zwart nu 120 speelt, met , 1 1 1

welke zet moet wit dan een aanv

2
opzetten? ; 1 @ 1
S

o
o

=

Licht dit eventueel toe met een variant.

v

13... Pfh5 14.e45(zie diagram) s %’ s

Opgavid 3 &) Rl P

Wit dreigt nu exd6. Laat zien wat el % i %

gebeurt als zwart 14...Pxg3 speelt, zoc | c= 2

zwart met de dame op d6 kan terugslae : %) ﬁ ﬁ 1

Dus na 14...Pxg3 15.exd6 Dxd6. 2 E = a - E 3 h
Stelling na 14.e5

Opgavd l
Ook als zwart hied 4 ysperlt, blijft wit in het voordeelLaatdit zien met een variant

1 4 gr-c5?

Opgave l
Laat met een variant zien hoe wit een stuk wint. Uit deze variant blijkt tevens het nadeel van
de zet 11...De6.
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PARTIJ 8 BudapestgambiefFajarowits)

1d2d4 Pg8f6 2.c2c4 e7e5 3.d4xe5 Pi#4 ...

Opgave 1

Zwart speelt de Fajarowitsjvariant van het Budapest gambBietbedoelingvan3 y Pis dm

met het zwarte paard voor onrust te zorgen inwigte gelederen. Wit zal dan ook proberen
om het paard te verdrijve Laat zien datit niet kan met 4.f3.

4.Pdl-f3 Lf8-b4Ws.PH-d2 Pb8c6 6.Dd-c2 d7d5

Opgave 2
Wit slaat nu 'en passant'. Hoe moet dat?

7.e5xd6 Lc85 8.d6éxc7 Dd8xd¢Zie diagram)

W & | =
11 1

o

-~

A3

1

2
 eIR A

) @ )
RIA AN R R KRR
B 5 EsE

£ g h U
Stelling na 8YDxc7

d

Opgave 3
Zwart staat nu twee pionnen achtefoch staat zwart beter. Leg uit welkeompensatie
zwart heeft voor die twee pionnen.

Opgave 4
Laat met een variant zien dat zwart direct kan winnen als wit hier 9.a3 speelt.

9.Dc2b3 O-0-0 10.a2a3y
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Opgave 5
Wit wilde hier geen 10.e3 spelen, omaaart dan de druk op Pd2 kan vergroten. Met welke
zet?

1 0 Kb4xd2W11LcIxd2 Pe4xd2 12.Pf3xd2 ...

Opgave
Inmiddels staat wit verloren. Laat met een variant zien hoe zwart een kwaliteivkaren.

12... Pe@l4 13.Db3a4 Pd4c2\14.Kd-d1...(ziediagram)

L] = |
A1 111

| AAR A A AR
B el lalE

a b = d = f g

Stelling na 14.Kd1

Opgave

Het spelen van 14yPxal geeft zwart matferi ee]|
middels een offereen onafwendbare mataanval opzetten. Laat zien hoe zwart dit moet
aanpakken.

Opgavé

In de partij speelde zwart een andere zet, die matdreigingen oplevert. Wit kan deze
dreigingen alleen het hoofd bieden door materiaal te offeren.

Laat met een variant zien welke matdreigingen zwart met deze zet creéert.
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PARTIJ 9 Russisci{Modern)

le2e4 efeb 2.P§ 3 Pg8f6 3.d2d4 Pféxe4 4.8Bxe5 Lf8e7 5.L1-d3 ...

Opmerking

Zwart Kkiest met 2yPf6 voor de Russische ver
met 3yd6 worden terugdreven naar f 383Zwatn dez

had wat actiever kunnen spelen met 4yLdG6.

Opgave 1
Wat kan zwart het beste doen aan deze aanval op Pe4?

5... d7d5 60-O Pb8d7 7.c2c4 ...

Opgave 2
Wat is het doel van deze zet?

7... Pd7xe5 8.d4xe5 ReP

Opgave 3
Deze zet kost zwart eepion. Laat dit zien met een variant.

Opgave 4
Op welke manier had zwart pionverlies kunnen voorkomen?

9.c4xd5 OO 10.Ld3c2 b7b6

Opgave 5
Wat is het doel van deze zet?

11Phil-c3 Lc8b7 12.T1-e1f7-f513.b2b4 ...

Opgave 6
Wat wil wit met deze zdbereiken?

Opgave
Wat is het beste veld voor het paard?

13... PeB4?114.Pc3xe4 fSxe4 15.Lc2xe4d Le 7zl diagram)
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Opgavé
Met wel

16.DA-h5 ...

Opgave

k e

S

2

[—

S

ra

=

%)

1

A
g 2

b &

d

zet mo et

1=

Wi

t

f

z

g

an

h

aanval

Stelling na 15YLxb4

opzetten?

Met deze zet heeft witnatdreigingen. Laat zien hoe zwart mat gaat alslbij..Lxé speelt.

16... g7g6

Opgave0
Wat i s

17.Le4xdb ...

Opgav&d

het

|l ogi sche

vervolg

Laat zien waarom zwart de witte loper niet mag slaan.

17... Dd8e7

Opgavi2

Wat voorkomtzwart met deze zet?

18.Td-e4y
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Opgavesl
Welke dreigingen heeft wit nu?

1 8hrxg6 1Mh5xg\De7-g7

Opgavetl

Wit kan, na dameruil, Lb4 slaan. Beter is als wit, via een aantal schaakmanoeuvres, met de
dame Lb4 slaat en tevens de dreiging Tg4 behowtef aan hoe wit dit voor elkaar moet

krijgen.

20.Dg6e6N Dg7-f7 21.Te4gdW Kg8-h8 22.Tg4hdW Khs- g8 23.De6gdW Df7-g7

24.Dg4xb4 Dg7xe5

Opgavé 1

Zwart wilde Tg4 niet toelaten. Maar nu kan wit de druk op nwarte stelling vergroteren
de partij naar zich toetrekken. Met welke Zet

25.Ld-b2 De5f5 (zie diagram)

Opgavés 1
Wat dreigt zwart met deze zet?

26.Th4 g4W..

Opgave' 1

o

. . g 4
De inleiding van een mataanval. A

zwart nu 26..Kf7 speelt is het mat ir
twee. Laatdit zien.

26..Kg8-h7

Opgavesl
Nu is het mat in drie. Laat dit zien.

3

=

w

i

2
i
B

S

-[IE [~
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PARTIJ 10 Frans(Doorschuif
le2e4 e7e6 2.d2d4 d7d5 3.e4e5 c7c5

Opgave 1
Wat is het doel van deze zet?

4.c2c3 Pb8c6 5.Ptyf3 DA8 b6

Opgave 2
Laat zien datzwart na 6.Ld3 niet volledig kan doorruilen op d4.

6.a2a3 cbc4 7.9g293y

Opgave 3
Op welke manier moet zwart de pionnenketen van wit aanvallen?

7 Yf7-16 8.e5xf6 Pg8xf6 9EH2y

Opgave 4

Het doel wvan 7yf6 1is o0o0kMegwelkezetkdan zvearnditipleant s p el
voortzetten?

9 Ye6-e5 10.Pf3xe5 ...

Opgave

Zwart heeft een pion geofferd om een koningsaanval op te kunnen zetéamar ook wit
kanaanvalskansen dien. Hoe?

10... Pc6xeld4xe5 .(zie diagranop de volgende bladzijde

Opgave 6

Na het pionoffer moet zwart laten zien dat er een koningsaanval opgezet kan worden. Hoe
moeten de stukken van zwart dan staan opgesteld?

11... Pig)4

Opgave 7
Wat dreigt er nu?
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Stelling na 11.dxe5
120-0O Lf8-c5 13.D1kd5 ...

Opgavé
Hoe moet zwart nu z'n aanval voortzetten?

13... Pg4xf2 14.1-d4

Opgave
Wit wil graag zudn ontwi kkeling voortzetten.
dit zien met een variant.

Opgaved
Natuurlik heef t zwart een betere zet dan 14yDxb2.

1 4 15c8-e6 15.Dd%3 (zie diagranop de volgende bladzijde

Opgavel
Laat zien dat 15.Dxb7 direct verliest.

Opgave 12
Zwart kan hier natuurlijk 159yDxb2 hepeeh en me

sterkere zet. Welke zet is dat en welke dreigingen heeft zwart dan?

159-0016. De2 §
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Opgavell

.%m

[ je0-

2
i
S

(=

d =]

Stelling na 15.Df3

Laat zien hoe wit een stuk verliest als hij hier 16.Pd2 speelt met als doel de torens te

verbinden.

Opgave 14

Laat zien dat zwart wint als wit hier 16.Txf2 speelt.

Opgave 15
Laat

Opgavib

Zi en

of

Wi

t

me t

16.

h 4

k an

voor komen

Laat zien hoe zwart het afmaakia 16.DeAn deze variant wint zwart uiteindelijk de toren

op al.

31
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PARTIJ 11 SpaangWorral-aanva)

1. e2e4 efe5 2. Pg1i3 Pb8c6 3. Lfib5...

Opmerking
Hiermee oefent wit indirect druk uit op de zwarte stelling. Hij dreigt door eventuele ruil op
c6 pion e5 te veroveren.

3.. a%ab

Opmerking

Zwart verdrijft hiermee de witte loper naar a4 (als wit niet ruilt op c6) en staat tevens klaar
om met ...b5 de loper van de diagonaale&4te halen. Voor zwart zal het op den duur
noodzakelijk zijn om ...b5 te spelen. Door deze zet worden de pionnereagachevieugel
verzwakt. Wit kan hiervan profiteren door op het juiste moment a4 te spelen.

4. Lb5a4Pg8f6 5. QO Lf8-e7

Opgave 1

Hiermee wordt de gesloten verdediging bereikt. Dit in tegenstelling tot de open
verdediging waarin SNatP iz @réndgedachte eam | dd geslaten d t .
verdediging?

6.Ddte2 ...

Opgave 2
De Worralaanval. Wat is het doel van deze?{eangeven zonder varianten)

6....00 ?

Opgave 3
Hier had zwart ...b5 moeten spelen. Op welke wijze komt wit nu in het voordeel?

7. Ladxc6 d7xc6 8.Pf3ad8-d49. PeHd3 Dd4 b6
Opgave 4
De zet 8yDd4 was wat voorbarig, maar zwart K

niet mogelijk is. Laat dit zien met een variant.

10.e4e5 Pféds 11d2-d4c6-¢c5
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Opgave 5

Wit wil door een reeks van pionzetten het zwarte paard verdrijven en zo meer terrein

wi nnen. De zet 11yc5 is

bedoel d

om

vel d

c 6

gevolgd door a3 waarmee het paard gevangen zou worden. Zwart kan het paard ook (en

beter) reddemmet 11...Lf5. Laat dit zien met een variant. Ga er hierbij van uit dat wit met

zetten als c4 en a3 probeert het zwarte paard te vangen.

12.c2c4 Pdsb4 13. a2 a3 Rioé 14. d4l5 Pc6éd4 15Pf3xd4 c5xd4 16.Deit...(zie diagram)

o

X |2 e |

1 14X =21

11

-

=

(I P S

B2l I={ =

a b & d =] £

Stelling na 16.De4
Omave 6
Wat is het doel van deze zet?

16...f7-f5

Opgave 7
Wat is het voordeel en het nadeel van deze zet?

17.De4-d3 Lc8d7 18. bb4c7~c5

Opgave 8
Tegen welke dreiging is deze zet gericht?

19. b4xch Le7xch 20. RiAf5 4

Opgave 9
Wat wil zwart hiermee bereiken?
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21. Pd2=4 Ta8c8

Opgave 10
Welk nut heeft de toren op de-@jn?

22.Tatb1Db6-g6

Opgave 11

Zwart verbrandt alle schepen achter zich en richt zich op de aanval. Wit krijgt de gelegen
heid om op b7 te slaan. Maar wit spesitiers. Wat is hier een goede zet voor wit?

23e5e6 1413

Opgave 12
Kan wit nu op d7 slaan?

24. 9293 Dg6f5

Opgave 13
Kan wit nu op d7 slaan?

25.Kgih 1§

Opgave 14
Ook 25.Lf4 en 25.Tel zijn tegen de dreiging

25. $@4L®®. Tbilxb7 ¢

Opgave 15
Wat is de directe dreiging van deze zet en hoe moet zwart hierop reageren?

2 6y -d6@5 g3y4 Df5-g6

Opgave 16
Waarom slaatwart niet op g4?

28. Dd3xd4 Lda4

Opgave 17
Hoe maakt wit het nu af?

34



PARTIJ 12 Budapestgambiet
1.d2d4 Pg8f6 2.c2c4 e7e5 3.e23 ekd4 4.e2d4 d7d5

Opgave 1
Wat is het doel van deze zet?

5.Pbic3 Lf8 b4 6.Lc1d2 ...

Opgave 2
Welke aanvalszet heeft zwart nu?

6... Pb&6 7.a2a3 Dd8e 7 W 8e27D.d 1

Opgave 3

Wit gaat er van uit dat zwart .x@ 2 W od3 speelt..Zwart heeft echter een sterkere zet.
Welke zet is dat?

8... Pcgi4

Opgave 4
Wit moet nu 9.0xe 7 W s \Waarore is hier 9.De3 niet goed?

9.DeXe 7 W x€7H@0G0-0 ...

Opgave 5

Zwart kan nu een matdreiging creéren.

Hoe?

10... Lc85 11.Tddel ..(zie diagranop de volgende bladzijde

Opgave 6

Geef aan hoe het vervolg van de partij zou kunnen zijnhads 11.b4 a5 12.Pxd5 gespeeld
wordt.

Opgave 7

Zwart wil graag met tempowinst Pf6 in de aanval betrekken. Bedenk een combinatie

waarmee dit lukt.

11...Pdbd 3 W 1 PbiGxd2 13.Kdixd2Rfe4 W 14. Pc3xe 4
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Stelling na 11.Tel

Opgave

Wit wi | &fe toestaas £n ogkmiet met de koning de beweeglijkheid van toren en/of
loper beperken door 2 te dekken. In dat licht bezien isg een logische voortzetting. Het
zwarte paard is nu bovendien uit het centrum verdwenen. Toch is denekéeling gunstig
voor zwart. Waarom?

Opgave 9
Laat zien dat wit het slaan op f2 niet hoeft te vrezen en 14.Kc1 kan spelen.

14... d6ed 15.Kdx3 Le?f 6 W

Opgaved
Zwart hoopt later iets met deze zet te bereiken. Wat?

16.Kc3b3 O-O-0 17.Pgde2 Td8d2

Opgavd 1
Zwart vergroot nu de druk op pion b2, maar ook, indirect, op pion f2. Wit had dit kunnen

voorkomen met 17.Te2. Laat met een variant zien hoe zwart, na 17.Te2, in het voordeel
blijft.

18.Pex3Th8-d8 19.Tek2 Lf6xc3

Opgave 12
Waarom slaatwart op c3?
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2 0. b 2(xiecdBgram)

A
BN

=

=t

S

2

[—

==

a b &

Stelling na 20.bxc3

Opgave 13

Zwart heeft niet de moeite genomen om op de 18e zet te slaan op 2. In deze stelling kan
zwart z'n positie flink versterken. Welke zet moet zwart spelen?

d

2 0 y-c&2T7h2h3 Td8d6 22.g2g 4 ¥

Opgave 14
Me t 21. h3 en

22. g4

1=

f

g

R
2

probeert
gespeculeerd en kan nu de partij afmaken. Laat dit zien.
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PARTIJ 13 Caro-Kann (Doorschuif)
1.e2e4 c7c6 2.d2d4 d7d5 3.e4e5 Lc8f5 4.Pbic3 e7eb 5.g4 Lf5-g6

Opgave 1

De zet 5.g4 kan als een verzwakking van de koningsvleugel beschouwd worden. Zwart staat
gereed om deze verzwakking met 6...h5 aan te pakken. Om dit te voorkomen moet wit hier
een bepaalde zet doen. Welket is dat?

6.Pgie2 c6c5 7.h2h4...

Opgave 2
Wat dreigt wit nu en hoe kan zwart deze dreiging voorkomen?

7...h7h6 8.Lcie3 Pb8&d7 9.f214 ...

Opgave 3
Wat is het doel van deze zet?

9... Pg&e7

Opgave 4
Kan wit nu een pion winnen met 10.dxc5?

10.d4xc5 Pe6 11.bd4? Pc6xb4

Opgave 5
De zet 11.b4 is gebaseerd op een misrekening. Het plan van wit is om nu 12.Th1 te spelen,
om de pion ofb7te kunnen slaan. Laat zien wat wit over het hoofd ziet.

12.Pexl4 Lf8xc5

Opgave 6

Wit staat hier al vedren. Wat in zo'n situatie kan helpen is proberen de stelling
gecompliceerd te maken in de hoop dat de tegenstander fouten gaat maken. Welke zet zou

hiervoor in aanmerking kunnen komen?

13.f4f5 Lg6-h7 14.f5xe6 LcS5xd@Ae diagram)
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Opgave 7

Zwart wilde kennelijk niet een paard op e6 t
goed speelbaar voor zwart. Laat dit zien en ga er daarbij van uit dat zwart speelt op de afruil

van de dames.

Opgave 8
Ook 14yPxeb5 iekbderer. dbhbaadkxtril@&lgz i en na 15. ex

15. e6x-8B7W Ke$8

Opgave 9
Waarom speelt zwart hier geen 15... Dxd7?

16. Le3xd4 P-ERPxxa2W 17. Kel

Opgave 10

Na deze zet kan wit een mataanvaal gaan opzetten. Een mogelijkheid is om na 18.Dxal druk
uit te oefenen op de zwarte koningsstelling via de diagondah& Dit plan kost echter te

veel tijd. Wit kan sneller en effectiever toeslaan. Welk plan moet wit volgen?

18.Ld4c 5 W-gR £98d1xd5 ...
Opgave 11

Hoe kan wit matdreigingen creéren? Gag@emakshalve van uit dat wit een paar keer achter
elkaar mag zetterkr zijn meerdere mogelijkheden.
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Opgave 12
Zwart doorziet de mogelijkheden van wit natuurlijk en gaat op zoek naar een verdediging.
Bedenk in deze stelling de beste zet voor zwart.

19..h6-h5 20.Lfic4 Lh7-g6 21.Pc@4 ..(zie diagram)
h @

B | W | (eE
110 2 (112 |
8

o

-~

S i
4 o 1 algl
i 3
m B

b = d = £ g h

Stelling na 21.Pe4

Opgave 13
Wat is het doel van deze zet?

Opgave 14
Laat zien dat zwart niet op e4 mag slaan met 21... Lxe4.

Opgave 15
Laat zien dat zwart niet het paard op al mag wegspelen.

21y -Kg8

Opgave 16
Na deze zet verliest zwart snel. Leg uit

Opgave 17
Laat zien hoe wit nu geforceerd wint.
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PARTIJ 14 Collesysteem
1.d2d4 d7d5 2.Pgi3 Pg8f6 3.e2e3 Lc8g4 4.c2c4 ...

Opgave
Wit speelt hier 4.c4. Welke zet past beter in dit systeem: 4.c4 of 4.¢3?

4..Pb865PbH 2 §

Opgave 2

Wit wil e e nxf3deamvodrdere el Pxf3,lom te voorkomen dat de pionnen
structuur op de koningsvleugel wordt aangetast. Toch heeft wérhietere alternatieven.
Welke?

59 -eb6.Dd1b3 a7ab

Opgave 3
Wat is het doel van deze zet?

7.Pf3e5 Lfge7 8.PdX 3 (zi§ diagram)

= -

i
1 A
4 A

o

=

M

[ e
Ol [ [S7 g

A
A AR IR
a2l 12 2] B

Stelling na 8.Pdf3

Opgave 4
Wit had hier ook 8xd5 kunnen spelen. Hoe kan zwart dan het beste terugnemen op d5?

8 § -@D9.Lctd2 PcB&e5 10.Pf&5 Le7d6 11.haA3 ...
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Opgave 5
Had wit ook op b7 kunnen slaan met 14437

Opgave 6
Welke zet voor wit is gunstiger dan 11.h3?

11...L.g4h5 12.g24 Lh5 g6 13.Lf4d3 ...
Opgave 7
Wit wil kennelijk de zwarte loper varhet bord hebben, maar kiest de verkeerde

voortzetting. Welke zet is beter?

Opgave 8
Wat is de juiste keuze voor zwart: de lopers wel of niet ruilen?

13... Pf@4 14.hd4 ...(zie diagram)
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Stelling na 14.h4
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Opgave 9
Wat probeert wit met deze zet teereiken?

Opgave 10
Laat met een combinatie zien dat wit na 14.h4? een stuk verliest.
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PARTIJ 15 Pirc (Holmov)
1.e2e4 Pg8f6 2.Lf1-c4 d7d6

Opgave 1
Hoe reageert zwart het beste op een | operoff

3.Pbic3 Pb8c64.d2 d4 g7 g6

Opgave 2
Via zetverwisseling is de Holmevariant van de Piropening bereikt. Zwart kiest voor een
wat gedrongen positie. Had hij het spel Kunn

5.f214 Pféxe4

Opgave 3
Zwart denkt hier een pion te kunnen winnen. Hoe?

Opgave 4
Welke zet heeft zwart hierbij over het hoofd gezien?

6. Lcdxf7W KeS8i6f7 7. Pc3xed4d d6

Opgave 5
Deze zet heeft het voordeel dat het paard op e4 verdreven wordt en het voorkomt dat wit d5
speelt. Toch kleeft er eath nadeel aan ydb5. W

a b [=] d = f g h

?Z.::;e;gzrea:ne)G 9.PgI3 Lf8-h6 z g‘y g
111 @ 1
| A 1] 12

o

-~
-~

=

R
3 @@ 3
2 AR
Cl o B =Y,

d = f g h

ra

-

b

Stelling na 9YLhG®G
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Opgave 6

Wit speelt hier 10.Pe5W, maar

kunnen brengen. Welke zet is dat en hoe gaet dan verder?
10.Pf3e 5P&6xe5

Opgave 7
Waarom is het verkeerd om op e5 te slaan?

Opgave 8
Welk plan voor zwart zou beter geweest zijn.

11.f4xe5 Lh6xcl 12.Dd1xcl ...

Opgave 9
Welke dreigingen heeft wit nu?

12...Kf?g7 13.00 Lc8-d7

Opgave 10

had

me t een

Zwart ver zui spelenhWitgaat ny deh danval epzetten. Waar moeten de witte

stukken heen?

14.Tf1f6 Th8 8 15.Dclg5 Dd8e7?Azie diagram)

o

Opgave 11 z
Voer nu de genadeslag uit.

-~

1112

Opgave 12
Na 159Kh8 heeft w®

winnende aanval. Laat dit zien.

[ e BE:

ra

44
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PARTIJ 16 Hollands (Leningrad)
1.c2c4 f7-f5 2.b2b3 Pg8f6 3.Lcib2 d7d6

Opgave 1
Als wit hier de keuze heeft tussen 4.d3 en 4.d4, welke zet is dan het beste?

4.d2d4 g7g6 5.g293 Lf8- g7 6.Lfxg2 O-O 7.e2e3 c7c6

Opgave 2
Zwart speelt de Leningradvariant van het Hol

8.Pgie2 Dd8e8
Opgave 3
Met deze zet wordt een eventuele koningsaanval voorbereid. Geef globaal aan hoe de dame

bij de witte gerokeerde koning kan komen.

Opgave 4
De zet 8...De8 heeft ook nog een ander doel. Welk?

9.Pb1d2 Pb8d7 10.hzh4 ...

Opgave 5
Welk positioneel nadeel heeft deze zet?

10... e7e5 11.60 Pf6-g4 12.e34 514

Opgave 6

Wit kan nu een combinatie uitvoeren waarbij hij ogenschijnlijk een puimt. Hoe gaat deze
combinatie?

13.Pe&4 eXf4 14.Dd%g4 ..(zie diagranop de volgende bladzijde

Opgave 7
De witte dame kan nu eenvoudig aan een aanval worden blootgesteld. Hoe?

Opgave 8
Bedenk een voortzetting waarbij het aantal viluchtvelden vdewitte dame beperkt wordt.
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Stelling na 14.Dxg4
14...f4f3! 15.Lgz2h1 ...

Opgave 9
Waarom is 15.Lxf3 niet goed?

Opgave 10
Ook 15.Lh1 is niet goed. Maar wat moet wit dan spelen?

Opgave 11
Kan de witte dame nu al gevangen worden? Zo ja, hoe? Zovagés hier dan aan te doen?

15... Lg7h6 16.e45 ...
Opgave 12
Hiermee probeert wit een vluchtveld op e4 te creéren. Laat zien dat de witte dame toch

gevangen wordt.

Opgave 13
Laat zien dat wit met 16.Dh3 het ook niet redt.

Opgave 14
Had wit in plads van 16.e5 met een andere zet een beter vliuchtveld kunnen creéren?

46



PARTIJ 17

ScandinaviscfKlassiel

1.e2e4 d7d5 2.eAd5 DA&d5

Opgave 1
Zwart speelt Scandinavi sch. Ook moxg® het j k
voordeel en het nade&hn deze zet?
3.Pbic3 Dd5a5 4.d2d4 Pg8f6 (zie diagram)

a b [=] d = f g h

E@el o [E|

|2[1/2] [RI2[E1]

6 m 6

4 i 4

3 @ 3

ARAN RAR

B WS g/

a b =] d = £ g

Stelling na 4YPf 6

Opgave 2
Zwar t kan hier ook 4ye5 spelen. D e © eewavt di e
i ntroduceerde. Wat beoogt zwart met 4yeb5?
Opgave 3
Over het al gemeen gaat men er van uit dat
die willen afwijken van de gangbare paden

7.Ld2? Hoe wint zwart nu?

5.Lf1-c4 Lc8f5

Opgave 4

Hoe kan wit een dreigig tegen de zwarte dame creéren?

6.L.ctd2 Da5b6
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Opgave 5
Hier kan ook 6...c6 gespeeld worden. Wat is het nut van ...c6?

7.Pgif3 ...

Opgave 6
Deze zet is niet alleen een ontwikkelingszet. Wat is het doel van deze zet?

7... e7eb

Opgave 7
Waaromspeelt zwart hier niet 7..Xb2 met de dreiging ...kc2 of ...1xc2?

8.0-O c7-c6 9.Ddde2 Lf8 e7(zie diagram)

2a [ [ [ =
11 2111
| N1

o

-~

2
2

Opgave 8
Zwart speelt hier niet 9..xc2 wegens 10.Le3 (nu staat de zwarte loper op c2 aangevallen)
Dxb2 11.Pa4. Hoe moeit spelen als zwart neemt op al met 14alD

10.Tftel Lf&c2
Opgave 9

Wit kan wederom met 11.Le3 in het voordeel komen. Maar wit heeft nu een sterkere zet.
Met welke zet moet wit de zwarte stelling aanpakken?
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11.d4d 5! §

Opgave 10

Laat zien dathet voor zwart nu niet verstandig is om te rokeren.

119 xdBf 6

Opgave 11
Waarom is 11.xd5 niet goed?

12.1xd5 c&d5

Opgave 12
Kan wit nu 1315 spelen?

13.PoRiI5 Db6d8

Opgave 13
Is er een beter veld voor de zwarte dame?

14.Pd%e7 Dd&e7

Opgavi4
Onder zoek of fe7igtsapldverivbor Zwvart3

15.Ld2g5 %6 (zie diagram)

K

Opgave 15 . : -
Laat zien hoe wit, na ruil van beide ’ z a
lopers, de partij snel wint. , 1
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PARTIJ 18 Benoni
1.d2d4 cZ%c52.c2c4 Pg8f6 3.Pbic3 Pb8c64.d4 d5y

Opgave 1

De zet 3yPc6 is op dit mome Hetlokt4.dduit,eenaet gebr ui

die standaard in dBenoniwordt gespeeld Zwart laat het centrum aan wit over en zal zich
concentreren op de damevl eugel. Wit Kkiest
ook in de verleiding gebracht om op c5 te slaan. Waaio/mdxc5 toch minder goed dan
4.d5?

49 esePgif 3§

Opgve 2
Waarom verdrijft wit het paard niet met 5.a3?

5y -dbB.g2g3 V
Opgave 3

Dit is niet het goede plan voor witioe reageert zwart hierop en welke twee zetten voor wit
waren in ieder geval beter dan 6.g3?

6y Afs{z& diagram)

n
UE
&
=

-
—~
—~

_
(L7 0 e

LS S
B ms

Opgave 4
Hoe moetwitzichve r dedi gen tegen de dreiging §Pc2W?

7.0dta 4 W -07188. Dadxd7W KeBxd7 9. Kel
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Opgave 5
Wit heeft dames moeten ruil en. Kon wi#® o000k
zet Kd2 te spelen? Zo blijven de dames tenminste op het bord.

99 -eRf 6

Opgave 6
Zwart had hier sterker kunnen spelen. Hoe? En welke dreigingen heeft zwart dan?

10.,.cte 3 Pe4xc 3Wc212Pfh2R2cy Pb4

Opgave 7
Waarom is de tegenaanval op lgéen goede zet?

129 -d4llFfHg2 ¢

Opgave 8
Hiermee komt het tot een afruil en valt de toren op al. Had wit zich met 13.f3 kunnen
verdedigen?

13y Ledxg2 14. Phd2agrg® Pc2xal 15. Kd1

Opgave 9

Zwart kiest voor de ontwikkeling van Lf8 en zal viegl proberen de druk op pion c3 te
vergroten. Zwart had er ook voor kunnen kiezen de witte pionnenstructuur op c4 en d5 aan

te vallen. Wel ke zet komt hiervoor in aanmer

16.Thixal Lf&7 17.Talbl Ta8b8

Opgave 10
Zwart kan zichevengoeder dedi gen met yb6. Waarom ki est

18.a224 e7eb6

Opgave 11
Waarom speelt zwart geen ya6 om op de damevl

19.h2h4 h7h5 20.Pg21 Th8e821.Ped 3 e 6 x d 5 (zBRRiagmd)x d 5 ¥

Opgave 12
Hoe kan zwart dewitte stelling binnen dringen en welke dreigingen kan zwart hiermee
creéren?
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Stelling na 22.cxd5

22.Te8e423.Le3f 4 §

Opgave 13
Het lijkt er op alsof wit toelaat dat zwart op a4 slaat. Kan dat of is de pion giftig?

23yKa’rZ4. Pd3xc5 ¥

Opgave 14

Wit denkt hiermee de materiéle achterstand te verkleinen. Toch behoudt zwart het beste
van het spel. Laat dit zien met een variant.

249y Tedxf 4 25 -e4BBEBLRA°7AFBX YS 26 . e 2

Opgave 15

Een afdoende verdediging, maar kan wit ook met de konagr het centrum en pion e4
dekken met Kd3?

27§ Lf§2B.Tbih1 c5c4 29.ede5 L6 g7 30.d& 6 W -d7 8T Thib1 bZb6 32.Tbib4 ...
Opgave 16

Wit speelt straks 33.Txc4. Wel ke zet speeltt
zwart hierdooren winnend eindspel?
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PARTIJ 19 SiciliaangGesloten)
1l.e2e4 c7c5 2.PbL3 Pb8&63.Pgk 2 §

Opgave 1
Wat is het doel van 3.Pge2?

39 -P6giB293 d7d6 5.Lfig2 e7e5 6.0 g7-gb...

Opgave 2
Waarom speelt zwart hier 6...g57?

7.d2d3 h7h68.Kgth 1 §

Opgave 3
Staat de koning beter op h1?

8 ¥ -ggt 9.f2f4 gaxf3ep

Opgave 4
Waarom is in dit geval slaan beter dan bijvoorbeeld 9...h5?

10.LgXf3 Lc8h3 11.THF 2 ¢

Opgave 5
Wit had hier ook 11.Lg2 kunnen spelen. Wat is het idee adttérf2?

119 -e 128Pe21 Lh3e6 13.Peb5 ...

Opgave 6
Is het verstandig om het witte paard op d5 te slaan?

13... Dd®]i7 14.cx3 ...

Opgave 7
Wat probeert wit met deze zet te bereiken?

14... G0-0 15.a2a3 ...

Opgave 8
Welk plan van wit blijktuit de zet 15.a37?
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15... Tdd8 16.b2b4 Pfé g4

Opgave 9
Laat zi exbd4 netadrstahdysc

17.LfXg4 Letkg4

Opgave 10
Waar moet de witte dame heen?

18.Dd1a4 Kc8hb8(zie diagram)

[T S
11 1

2
1 5
A

L

) ﬁ iz
= D

d = f g h

Stelling na 18YKbS8
Opgave 11
Hiermee dekt zwart de pion op7. Is deze zet eigenlijk wel nodig, want het paard op c6 dekt

toch ook de pion op a7?

Opgave 12
Hoe moet wit z'n aanval opzetten?

19.b4c5 d&c5 20.Tabl Le7d8

Opgave 13
Wat is het doel van deze zet?
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Opgave 14
Hoe reageert wit het beste op0...Ld8?

21.Lc1e3 715 22.Tf2b2 b7 b6 (zie diagram)

b [=] d = f g h

[ &l o] = =)

A

Axlal R
= A
(=0 Al

d = f g h

‘é‘ :

o[
= [

Stelling na 22Yb6

Opgave 15
Kan wit nu slaan op ¢5?

23.Le3ch fxe4

Opgave 16
Hoe maakt wit het nu af?
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PARTIJ 20

Noords gambiet

1.e2e4 e7?e5 2.d2d4 e5xd4 3.e23 d4xc3 4.Lfx4 Lf8-b4

Opgave 1

Natuurlijk had
Wat wil wit bereiken met het aanbieden van twee pionnen in de opening?

5.Pb%c3 Lb4xc3 6.b2xc3-dib

Opgave 2

zwart

hier

k u

nnen kiezen

Na 5.Fc3 (wit had ook 5.bxc3 kunnen speledgigetvolgorde voor zwart belangrijk. Laat

me t een variant

Zi en

7.0d:b3 Dd8e7 8.f2f 3 (2id diagram)

wat

e

r

gebeurt

o

=

2

A

-~

i

i

%
1

@

A
2

s
&

%)

&
a

R
2

Opgave 3

Wit kiest voor veiligheid en dekt de pion. Welke zet van wit is meer irgelest van deze

opening en waarom?

89 -M6PFPgle2 0-010.00 Pb8c61l.Lcdl 3 §

Opgave 4
Waarom speelt wit 11.L.d3?

d

1=

f

Stelling na 8.f3

119y -eBt26.d32 Lc8eb(zie diagram)
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[ WF > BE:
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==

D

S

a

=t

%)

Opgave 5

A
=

(=

d

1=

f

Stelling

g

na

h

1

12YLe6b

Als wit met 13.Db1 de aangeboden pion op b7 afslaat,(klelk) plan kan wit dan maken?

13. Db3xb7

Opgave 6

Wit kiest voor hout, maar dat is hier niet zo verstandig. Laat zien dat zwart nu een stuk wint.

y

1 3y -bB148Db7a6 Le6c4 15.Da@b5 Lecdxe2 16. Tk 1

Opgave 7

~

y

Het is vrij standaard om de tordrorizontaal te bewegen naar el. Maar hier had de toren

naar f2 gemoeten. Laat zien welke combinatie zwart nu kan uitvoeren.

16y Le2x¢3 97.Tel

Opgave 8
Na 16yLxf 3
niet. Watspeelt zwart?

zag

wi t

de
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PARTIJ21  Grinfeld
1.f2f4 d7-d5 2.e2e3 g7g6 3.Pg¥3 Li8-g7 4.c2¢4 ...

Opgave 1
Wat is het doel van deze zet?

4... Pg86 5.Pbic3 c7c6 6.d2d4 Pb8a6

Opgave 2
Wat wil zwart met deze zet bereiken?

7.c&d5 Pféd5

Opgave 3
Welke strategie moet wit nu volgen?

8.Lf1xa6 b¥%a6 9.Pc&4 ..(zie diagram)

a b [=] d = f g

B ol | [
1 1
111 1
B

o

S
3 ﬁ@ 3
A
2 =4}

b = d e £ g

Stelling na 9.Pa4

[
[+»

Opgave 4
Wat is het doel van deze zet?

Opgave 5

Wit had ook 9.Da4 kunnen spelen met aanval op pion a6 en c6. Laat zien dat zwart dan enige
compensatievoordpi on kri jgtxaha 9yLd7 10. D
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9..0010.00 Ta8h8

Opgave 6
Hoe kan wit de druk op pion c6 vergroten?

11.Pf3e5 Dd8d6 12.Pa45 f7f6

Opgave 7
Deze zet helpt wit. Hoe?

13.Pe®4 Dd6éc7 14.Lcdd2 ...

Opgave 8
Welke dreigingen/mogelijkheden heefwit nu?

14... 6

Opgave 9
Waarom is 149e5 hier beter?

15.Taidcl Tf8e8 16.e84 Pd5b6 17.PchS Pb&d7 (zie diagram)

| Aol X ¥ |
1 wa 21
A 1] 221 |
) @)

** RN **

AR B AR
O BwiEE |

a b = = £ g h

Stelling na 17YPd7

Opgave 10
Met welke afruilcombinatie bereikt wit nu een beter eindspel?
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PARTIJ 22 Pirc

1.e2e4 d7d62.d2d4 g#g6 3.PbLk3 Lf8 g7 4.f2f3 c%c6 5.Lcde3 DA8b6

Opgave 1

Zwart dreigt nu op b2 te slaan. Hoe kan wit een valletje opzetten?

6.a2a3 e7e5 7.Pca4 Db6a 5 W -83.P a 4

Opgave 2

Wit had ook 8.c3 kunnen spelen. Het paard op c4 is dan gede&t Ddl. Welke

voortzetting verdient de voorkeur: 8.Pc3 of 8.c3?

Opgave 3

Wat is het nut geweest van deinoeuvrPc3 a4 c37?

8...Pb&d7 9.Pgde2 Pg8f6 10.Dd1d2 O-O

Opgave 4

Wit wil een koningsaanval opzetten en begint hier direct mee. Welke zekemen

hiervoor in aanmerking.
11.92g4 exd4

Opgave 5
Wat is het doel van deze zet?

12.Pe2d4 Pd7e5 13.LFe2 T8 e8
14.Pd4b3 Dabc7 15.00-0 d6-d5
(zie diagram)

Opgave 6
Hoe speelt zwart als wit hier 16.h4 spee

Opgave 7
Is de zet 15...d5 egmonoffer? Bepaal

hiertoe welke stukken pion d5 aanvalle ’

en welke stukken pion d5 verdedigen.

Opgave 8
Wat kan wit hier het beste spelen?

2

g

P - 05

[P

A
A
9

ra

-

15Yd5

) A

hig ) (K A
A =all LA

Stelling na
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16.e4d5 Pf&d5 17.P&85 c&dS5 18.Dd&lS ..(zie diagram)

o] [E] |
e x.i_x?

; %/ﬂ ;
; i ;

h @

I

—~
-

| Ra@alT A
=] EIA)

Stelling na 18.Dxd5

Opgave 9
Wit staat nu een pion voor, maar zwart kan door een afruilcombinatie de pion direct-terug
winnen. Welke afruilcombinatie is dat?

Opgave 10
Zwart speelt niet de zet waarmee hij de pion kan terugwinnen, maar een andere zet. Na deze

zet kan wit opgeven! Welkeet speelt zwart en waarom is dit een winnende zet?

Opgave 11
Welke zet had wit beter kunnen spelen dan 18.Dxd5?
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PARTIJ 23 Olifantgambiet

1l.e2e4 e7e5 2.PgI3 d7d5 3.e4d5 L8 d6

Opgave 1

Zwart heeft een pion geofferd. Geef (globaal) aan wasttategische bedoelingen van zwart
zijn in deze opening (op grond van de eerste drie zetten).

4.Lf1-b 5 W-d7c 8

Opgave 2

Hier biedt zwart loperruil aan, terwijl dit eigenlijk zijn goede loper is. Geef aan waarom
deze zet toch correct is.

5.Dd%e2 ...

Opgave 3
Wat dreigt wit met deze zet en hoe moet zwart hierop reageren?

5... Dd8e7 6.PbX3 Pg8f6 7.0-O O-0 8.LbXd7 Pb&d7 9.d2d3 h7h6

Opgave 4
Met deze zet wil zwart Lg5 voorkomen. Leg uit waarom.

10.Pf3h4! ..(zie diagram)

=
111

o

@ ]

-~

A
RA L R 2 R
a [EE |

d = f g h

Stelling na 10.Ph4
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Opgave 5
Laat zien dat zwart nu op d5 kan slaan.

10... Pf6d5?

Opgave 6

Toch is slaan op d5 nieb goed, want wit speelt natuurlijk geen 14dB. Welke zet doet wit
en waarom staat wit dan beter?

11.Ph4f5 De#f6

Opgave 7
Met welke combinatie kamit een pion winnen?

12.Pfgh 6 Wkh@y 7
Opgave 8
Had wit ook zo kunnen spelen (126 W) al s zwart Inlplaats Mare 6 h a c

11...Df67?

13.Pc815 Df6 g6 (zie diagram)

=
111

o

ol |

-~

e [ -

o
LS
=

& R 2[R
2 [ 2= |

d = f g h

LS
12
Stelling na 13.Dg6

Opgave 9
Met welke combinatie wint wit nog een pion?
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PARTIJ 24 Aljechinverdediging(Vierpionnenspe)
1.e2e4 Pg8f6 2.e4e5 Pfed5 3.c&24 Pdsb6 4.d2d4 d7d6 5.f2f4 d6xe5 6.f4xe5-a5.

Opgave 1
Wat is het doel van deze zet?

7d2d5 ¢

Opgave 2

Pionnen op één rij beheersen meer velden dan pionneeespdiagonaal. Maar ze zijn wel
kwetsbaarder, want als pionnen elkaar dekken, moet dat via de diagonaal. Wat wordt, gezien
het bovenstaande, het nieuwe aanvhjeot van zwart en hoe kan zwart dit realiseren?

79 -gpB.Pgi3 Lcsgd.

Opgave 3
Me t YzbwzWart pion e5 aanvallen. Toch kiest zwart (eerst) voor deze zet. Waarom?

9.h2h 3 ¢

Opgave 4
Is het verstandig van wit om zwart direct tot een verklaring te dwingen?

99 Lgxf 3 1-@710HcH¥XG-G 121 ftdB Pbsd7.

Opgave 5
Waaromgaatdit paard naar d7 en niet het paard op b8?

13.Df3e3 Dd8c7.(zie diagram op de volgende bladzijde)

Opgave 6

De druk op pion e5 is nu zo groot, dat zwart inmiddels beter staat. Wit kan kiezen uit: direct
pionverlies van e5, piorbdpspelen of pion Bopspelen. De eerste keuze ziet wit niet zitten.
Laat met een variant zien wat er na 14.d6 kan gebeuren.

14.e6e6 Dc7?b6 15.Pb12 ...

Opgave 7
Waarom slaat wit niet gewoon op d7?
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a b c d e f g h L
stelling na 13YDc?7

15... f7xeb6 16.d5xe6

Opgave 8
Nu blijft zwart ruim in het voordeel. Met welke zet?

16y -d4g 7
Opgave 9
Een goed alternatief voor witop deél6et i s 16. Tf 1. Laat zien da

voor zwart niets oplevert.

Opgave 10
Had zwart, in plaats vamlxi28yLd4 ook op b2 ku

17.De3e4 Pd7f6 18.Dede? ...

Opgave 11

Nu heeft zwartmet tempowinst het paard in veiligheid kunnen brengen. Waarom speelt wit
op de 17zet niet 17.De2?

18... Pfh5 19.Lf4h 2 (zig diagram op de volgende bladzijde)

Opgave 12

Wit wil in deze stelling z'n materiaal behouden. Laat zien wat er gebeurt als wit lopers wil
ruilen en 19.Le5 speelt.
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Stelling na 19.Lh2
Opgave 13
Na 19.Lh2 kan zwart de parti|j VI snel af m
maar zwart kan sterkepelen. Welke zet speelt zwart?
199 -f720Pe2xf2 Ld4xf2 21.Kelxf2 Riu® 22.b2b 3 §
Opgave 14
Wit heeft een dame gegeven voor een toren en een loper. Pion e6 is niet meer te redden en
wit dacht met 22.b3 de-pion te kunnen behouden. Zwart kan nu ¢eh een aanval
opzetten waarbij een stuk (opnieuw) aangevallen wordt. Wat speelt zwart?

229y -d82BKf2e3 Pcth424.Ld3b1 §

Opgave 15
Hiermeeblokkeert wit de toren op al. Waarom speelt wit hier geen 24.Le2?

249 Db6xe®BhsB5. Pd2

Witgeefthet o p. Na 9$yTd4 gaat het paard op e4d4 ver
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PARTIJ 25 SiciliaangGrand Prix)

1l.e2e4 e7e6 2.Pbi3 d7d5 3.f2f4 c7-c5 4.PgX3 Pb8c6

Opnerking

De partij begon met de Pelikaanvariant van het Frans en is inmiddels overgegaan in de

Grand Prix variant van heSiciliaans.

Opgave 1
Leg uit hoe wit z'n ontwikkeling het beste voortzet.

5.Lf1-b5 Pg8e7 6.00 d5d4 ...

Opgave 2
Leg uit wat de best@lek is voor het paard.

7.Pc3e2 a7a6 8.Lbkc 6 W

Opgave 3
Kan wit de loper ook terugtrekken (naar a4, c4 of d3)?

8...Pexc6 9.d2d3 Lf8 e7 10.Lcdd2 O-O 11.Ddiel ..(zie diagram)

Stelling na 11.Del

Opgave 4
Wat is het doel van deze zet?
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